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ввЕдЕниЕ.
Настоящм методика устаЕавливает методы и средства первиIIной и периодической поверки

установки дIя поверки и кшrибровки счетtмков газа МПУ_7 (далее - установка).
Интервап между поверкап,rи 2 года.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
1.1 При проведении поверки должны вьшолняться операции, предусмотренные

таблицей 1.

Таблица 1.

Нмменовшrие операции
Номер
пункта
методики

Проведение операции при

первиtIнои
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр 6.1 ,Ща Да
Опробование
- проверка на герметичность соединений
узлов измерительного коIIтура устtlновки
_ подтверждение соответствиJI
програп,rмного обеспечения СИ

6.2

6.2.1

6.2,2

Ща Да

Проверка состояния сопел 6.з Да ,Ща

Определение относительной
погрешности установки МПУ-7 6.6 Да Да

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки используются следующие средстваизмерений и оборулование:

Государственньй первичньй этЕIлон объемного и массового расходов газа ГЭТ 118-2013,
диапазоЕ воспроизведениrI объемного (массового) расходов З.10,3- 16000 м3/ч 13,6.10J- 19200
кг/ч), расширенная неопределеЕIIость 8,4.10a при коэффшIиенте охвата k:2.

ПРИМЕЧАНИЕ: .Щогryскается применение друmх средств измерений, технические
характеристики KoTopbD( обеспе.п,Iвают проведение поверки.

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
К проведению измерений при поверке допускilются лица, аттестовчlнные в качестве

поверителей в соответствии с IIР 50.2.0|2-96, ознtжомившиеся с требованиями руководства по
эксплуатации устtlновки и настоящей методики.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIIАСНОСТИ
4.1 Лица, проводяIщ{е поверку, должны бьrгь ознакомлены с правилalп,lи (условиял,tи)

безопасной работы устtlновки, указанными в техническом описalнии на нее, и пройти инструктuDк
по технике безопасности.

4.2Прп проведении поверки должны соб.тподаться требования безопасности,
изложенные в ГоСТ 12.3.019.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ
5.1 Поверка проводится на объекте эксплуатации в рабочих условиях эксплуатации

устЕшовки:
о температура окружающего воздуха, ос 20+5;

. атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7;
о абсо.lпотное давление рабочей срелы в контуре устzlIIовки, МПа от 0,1 до 0,11;

. относительнtlя влчDкность при температуре плюс 20 "С,уо от 30 до 80.



5.2 Перед проведением поверки проверить наличие действующих свидетельств о
поверке Еа средства измерений входящие в cocтzlB устЕlновки МПУ-7 и напичие действующих
сертификатов калибровки критических сопел входящих В состав установки с
прослеживаемостью передачи единицы величин от ГосуларствеIIного первиtIного эталона
объемногО ц массового расходов газа гэТ 118_2013,. Предел допускаемой основной
относительной погрешности (относительная расширеннaя неопределенность) этitлонньD(
критических сопел Ее допжна превышать +0,2О^.

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
6.1 Внешний осмотр.
б.1.1 При осмотре устtlнulвливчlют соответствие поверяемой установки следующим

требованиям:

о комплектность должна соответствовать комплектности, указанной в технической
докуIuентации,

. на ycTElHoBKe не должно бьrть механических пЬвреждений и дефектов покрьrгий,
ухудшшощих её внешний вид и преIIятствующих её применению.

6.2 Опробование.
6.2.1 Проверка на герметичIIость соединений узлов измерительного контураустановки.

Проверка на гермети.IIIость производится методом ((опрессовки D:

о Закрьrгь все краны и вкJIю.Iить питчlние установки.
о Подготовить Ешпаратно-програп.rмньй комплекс (МПУ-7) ца работы в режиме

кПроверка герметичности).
о Открыть кран, соединяющий установку с вrlкууil,fным насосом.
О В иЗмоРительном контуре создать рtврежение давлениrI рzlвным 0,05 МПа.
о Провести контроль перепада давлениrI. В течение 10 минуг, падение давления не

должно превышать 0,0001 МПа.
о При зulп,{ене или разборе/сборе .rлобой части устilновки, влияощей на

герметичность, необходlмо повторно проводить процедуру проверки
герметиtIности.

6. 2. 2 Подтверждение соответствиrI прогрtlп{много обеспечен ия СИ.
О ДИЯ идентификации процрilп{много обеспечения необходrмо выбрать пункт меню

- кИдентификация> и HiDKaTb кнопку кПроверка>.
О УбеДиться, что поJгrIеннiuI контрольная сумма соответствует укtвtlнной в паспорте

на ycTulнoBкy и в описчlнии типа СИ.
О Если KoHTpoJrьHбl сумма отличается от укЕrзанной в паспорте fiа ycтtlнoBкy и в

Описtlнии типа СИ, то програil{мное обеспечение блокируется и дальнейшая работа
не осуществJIяется.

6.3 Проверка состояния сопел.
6.3.1 Перел началом поверки необходимо провести тщательный внешний осмотр

протоtIньD( поверхностей сопел.
Не допускается мехrlнических повреждений кромок входньD( и вьIходIьIх сечений сопел,

царапин и забоин на проточноЙ поверхности сопел, а также каких либо посторонЕих покрьrпай
(следы консервирующей см€lзки, краски, и т.п.).

6.4 Проверка шзмерительных канаJIов.

.ЩЛя выполнениrI проверки измерительньIх KtlнrlлoB подготовить aшпаратно-програп,rмный
комплекс (МПУ-7) для работы в режиме <<Выполнение измерений>.

6.4.1 Закрьrгь все крtшы и вкJIючить питzlние установки.
б.4.2 Присоединить к установке поверяемьй счетчик и ожрыть цран на счет.Iике.
6.4.3 Зшrести в програ]"1му дztнные по влФкности и барометрическому дчlвлению из

ИВТМ-7М и нажать кнопку <Запись>.
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6.4.4 Выбрать режим Старт/Стоп и нФкать кнопку кПУСК>.
б.4.5 После изменения цвета индикаторов кПерепад СКО> на зеленьй цвет и после

смены показаний на поверяемом счетчике нФкимаем кнопку на Пульте Управпения (ITY) и
записываем текущие покЕвания в поле кНачальные покtвания)).

6.4.б После очередной смены показаний на поверяемом счетчике, еще piв нaDкимаем

кнопку на ПУ.
6.4.7 Текущие показания счеттIика заЕосим в поле кКоне.пrые покilзания) и ЕФкимаем

кнопку кЗапись>.
б.4.8 Повторяем пункты 6.4.4.- 6.4.8. согласно выбранньпс точек заN,rеров.

6.4.9 Окончательные результаты измерений и расчетные погрешности сохрzlнrlются в

таблице МПУ-7.
6.4.10 Если все операции по п.6.4 выполнrIются в полном объеме, МПУ-7 сtmтается

прошедrпей проверку измерительньD( каналов.

6.5 Измерение перепада давленпя на сопле
6.5.1 Перепад на сопле измеряют с целью проверки условия критического режима

течениrI
6.5.2 Шlя проведения измерений вьшолняют следующие операции:

а) Выбираем сопла}lЪ 1,2,4.

Ь) Устанавливают МПУ в режим измерения.

6.5.3 Поспе зzшуска контролируем переп4д дirвлеЕия на соплtlх датtIиком
дифференциального дtlвления Сатrфир 22МТ -24З0-0l .

6.5.4 Если перепад давлениrI )1,2, режим течения считать критическим и узел поверки
гд}овьD( счетчиков годным к дшlьнейшему применению.

Если перепад дzlвления<1,2,вьuIвить причину и устрilнить, после чего провести повторную
поверку.

6.б Определение относптепьной погрешность установки в режиме измерения
объёма газа.

6.6.1 Относительная погрешность установки в режиме измерениrI объёма газа.

Относительную погрешность уст!lновки опредеJIяют по формуле :

6, =t1,1 6! +6i

где l , 1 _ квtlнтиль распределения Стьюдента при доверительной вероятности 0,95;

й- относительная погрешность этtlлонньD( критических сопел, опредеJIяется при

катlибровке и уке}ьвaются в свидетельстве о поверке 1ff +0,2%);

бг относительнtlя погрешность измерений интерва.па времеrrи пропускаЕия эталонного

расхода, опредеJIяется по формуле:

_Ьт6,=-"l00%,
т

rдеДт- абсолпотная погрешность времени пропускЕtниrl эталоЕного объема, не должна превышатъ
*0,1 с;

т- BpeMrI пропусканиrI эталонного расхода, не меIIее 500 с;

0,25 - коэффициент вJIияниrI температурной погрешности;

й- относительная погрешность измерениrI температуры рабочей среды, опредеJIяется

по формуле:



6r=*.l00%,
29з,l

tдеАТ - абсо.гпотная погрешность измерения температуры рабочей среды, не должна превъппать
+0,5 ос.

м

-_коэффициент 
вJIияния погрешностей измеренпя /Р п Рол"i

Ulол

где lP -рtвница давлений перед сопл.lI\4и и в поверяемом приборе, кПа;
Р апм-аlтмосферное давление, кПа;
Поскольку величины /h4Роr. непостоянны, то принимаем /Р ЬРлrrуt

/P-Porn"o.a. принимает ся ЬРлог2,7 кПа, &-"р:100 кП М 2'7
,а, тогда 

,",^= Й = 0,027;

dzr - приведенная погрешность измерений разности давлений /Р, опредеJIяется кJIассом
точности прибора, измеряющего lP (6zг +0,25 Yо);

бро^"- приведеннаrI погрешность измерений атмосферного давления Ро^r, опредеJIяется
кJIассом точности прибора, измеряющего атмосферное дtlвление (6ролr: + 0,2 О/о);

К--0,06 - коэффициент влияния влtDкности рабочей среды, поJryпrается в результате
анализа таблицы поправок

dr- относительнЕUI погрешность измерений влажности рабочей среды, опредеJIяется
кJIассом тоtIности прибора, измеряющего влФкность (de : +l Уо).

Рабочая формула определения погрешности ycтtllloвKи:

4=t1,1

4=t1,1

6! +6i +0,25 .s| *0,О272 .6b+0,0272 .6}",, +0,062.dj ;

6.6.2В соответствии с описанием типа, относительнiля погрешность установки в режиме
измерения контрольньuс объемов газа пропускаемьD( через поверяемые приборы, не должна
превышать * 0,3 %.

7 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
7. l Результаты поверки оформляют протоколzlп,fи поверки.
7.2Прп положительньD( результатах поверки оформляют свидетельство установленной

формы, на лицевой стороне которого зtшисывulют, что ycTztнoBкa на основtlнии результатов
Государственной поверки признtlна годной и допущена к применению с нормировzlнными
значениями погрешностей.

В паспорте поверяемой установки уке}ывalют, что она допускается к применению с
нормировЕlнными значениями погрешностей в диzшчrзончtх поверочньD( расходов.

7.3 Зшtисьвшот фамилию и стtlвят подпись поверитеJIя, скрепленную оттиском
поверительного клейма.

7.4 При отрицательньD( результатах поверки устаIIовку к применению не допускают. В
паспорте поверяемой установки производят зЕшись о непригодIости установки к экспJryатации.

7.5 Периодическую поверку устilновки производят в сроки, опредеJIяемые на основtlнии
результатов эксплуатации, но не реже одного рша в два года.

6! + 6! + 0,25 .6| * 0,0007 .6Ь * 0,0007 6}* + 0,003б.6,2



приложЕниЕ 1.

Тип установки Порядковый номер устtлновки

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОТНОСИТЕЛЪНОЙ ПОГРЕШНОСТИ УСТАНОВКИ
В РЕЖИМЕ ИЗМЕРЕНИrI ОБЪЁМД ГАЗА

Относительная погрешность установки в режиме измеренпя объёма газа выtIисJIяется
на основttнии результатов поверки и заносится в таблицу:

Установка дJuI поверки и калибровки газовьD( счетчиков МПУ-7
6, 6: 6: 6; бfi dЁ.r" 1Z ба

Подпись лица, проводившего поверку

,Щатаповерки "_"

lФ.и.о.l

г.


